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2  Gooseberry Socks 

Фактурные носочки «Крыжовник» 
 

Носочки «Крыжовник» – это эффектная пара с рельефным узором, основанном на 

резинке 1*1 со скрещенными лицевыми. Овальные элементы с полосочкой посередине 

напомнили мне о крыжовнике из детства, когда он казался совсем гигантским… 

Носки вяжутся сверху вниз (от манжеты к мыску). Узор плавно вытекает из манжеты, 

а затем переходит в стенку пятки с встроенными прибавками и далее продолжается 

по верху стопы (подошва вяжется гладью) и завершается анатомическим мыском 

(скос к большому пальцу, левый и правый носок зеркальны друг другу). 

Размеры  

 S: 35-36 (длина стопы 22,5-23 см) 

 M: 37-38 (длина стопы 23,5-24,5 см) 

 L: 39-41 (длина стопы 25-26,5 см) 

Отличающиеся данные указаны для трех размеров следующим образом: S (M, L) 

Плотность: 36 п. х 43 р. в 10х10 см полотна узором после стирки в слегка растянутом 

состоянии (из-за резинки со скрещенными и перекрещенными петлями полотно получается 

более плотным и менее эластичным, чем обычной резинкой) 

Расход: ~ 65 (70, 80) г соответственно 

Пожалуйста, прежде чем начинать вязать, очень прошу вас целиком ознакомиться с данной 

инструкцией: внимательно прочесть текст, изучить схемы и посмотреть видео (со звуком!). 

Так вам будет намного легче и удобнее ориентироваться, проще запоминать информацию и 

приятнее вязать. 
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Материалы и инструменты 

Носочная пряжа классического метража (400-420 м/100 г). 

Узор в этом дизайне делает носки более плотными, чем вы, возможно, привыкли, поэтому вам 

будет проще и приятнее вязать из относительно мягких пряж с мериносом / кашемиром в 

составе. При этом учитывайте, что слишком пушистые пряжи сделают узор менее 

фактурным. 

Я использовала: 

 Schachenmayr Regia ‘Premium Cashmere’ (65/25/10 шерсть/па/кашемир; 400 м/100 г) 

 Lana Grossa ‘Meilenweit Cashmere’ (70/25/5 шерсть/па/кашемир; 420 м/100 г) 

 Lang Jawoll Twin (75/25 шерсть/па; 210 м/50 г) 

Все существующие воплощения, опубликованные в Инстаграм, можно посмотреть по хештегу 

#Gooseberry_sock (ссылка активна). 

Для всех пар я использовала деревянные чулочные спицы Lykke #2.25. Вы можете вязать 

любым удобным вам способом: чулочными спицами, круговыми спицами на длинной леске 

(~80-100 см) методом «мэджик луп», или короткими круговыми спицами (~25 см). 

Для попадания в заданную плотность вам, возможно, понадобятся спицы большего или 

меньшего размера. Очень рекомендую связать образец и найти свое идеальное сочетание. 

Список сокращений 
2ВИП – 2 вместе изнаночной (с наклоном вправо) 
2ВЛЛ / 2ВЛП – 2 вместе лицевой с наклоном влево / вправо 
доп – дополнительный 
изн – изнаночная петля 
ИС – изнаночная сторона 
КЛ/КП – косичка 1*1 вправо/ влево 
КЛ3 – косичка влево из 3 петель 

кол-во - количество 
лиц – лицевая петля 
ЛС – лицевая сторона 
п. – петля 
посл. – последний 

ПЛCП/ПЛCЛ – прибавка лицевой 

скрещенной вправо/влево 

ПИП/ПИЛ– прибавка изнаночной 

вправо/влево 

скр – скрещенная петля (за заднюю стенку) 
см. – смотри 
СП – снять петлю (если ничего не указано, 

то снимать как изн, нить ЗА работой) 

  

https://www.instagram.com/explore/tags/gooseberry_sock/
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Начало вязания (набор петель и манжета) 

Набрать любым удобным для вас способом на спицы 60 (72, 84) петли плюс 1, чтобы замкнуть 

в круг. На видео показано, как набирать петли на чулочные спицы (я использую классический 

набор «длинный хвост») и замкнуть вязание в круг: https://youtu.be/PYUFBVs8ezQ (чтобы 

открыть видео, зажмите ctrl и кликните ссылку или скопируйте её в строку браузера). 

Распределите петли поровну между спицами: по 15 (18, 21) п. на 4 чулочных спицах или  

по 30 (36, 42) п. на каждой спице методом «мэджик луп». 

Провяжите 10 (10, 12) рядов резинкой 1*1 со скрещенными лицевыми: *1 изн, 1 лиц скр*, 

повторять *--* до конца ряда.  

Паголенок  

Вяжите паголенок узором «Крыжовник» (см. схему и словесное описание ниже). 1 повтор узора 

– 12 п. на 12 рядов. У вас должно получиться 5 (6, 7) повторов узора по кругу. 

Повторяйте узор до достижения желаемой высоты паголенка, остановившись после 12 (6, 6) 

ряда схемы. Я рекомендую выполнить 4 (4.5, 4.5) повтора в высоту. 

Выполнение перекрещений показано на видео:  

1) КП и КЛ – крест 1*1 вправо и влево: https://youtu.be/ApWCe6N2lkA  

2) КЛ3 – крест 1*2 влево: https://youtu.be/z5Z4K6f6pAI 

Схема и порядное описание  основного узора «Крыжовник» 

 

Ряд 1: *1 изн, 1 лиц скр* x6 
Ряд 2: *1 изн, 1 лиц скр* x3, 1 изн, КЛ, 1 лиц скр, КП 
Ряд 3: *1 изн, 1 лиц скр* x3, 2 изн, 3 лиц скр, 1 изн 
Ряд 4: *1 изн, 1 лиц скр* x3, 2 изн, КЛ3, 1 изн 
Ряд 5: *1 изн, 1 лиц скр* x3, 2 изн, 3 лиц скр, 1 изн 
Ряд 6: *1 изн, 1 лиц скр* x3, 1 изн, КП, 1 лиц скр, КЛ 
Ряд 7: *1 изн, 1 лиц скр* x6  
Ряд 8: 1 изн, КЛ, 1 лиц скр, КП, *1 изн, 1 лиц скр* x3  
Ряд 9: 2 изн, 3 лиц скр, 1 изн, *1 изн, 1 лиц скр* x3  
Ряд 10: 2 изн, КЛ3, 1 изн, *1 изн, 1 лиц скр* x3  
Ряд 11: 2 изн, 3 лиц скр, 1 изн, *1 изн, 1 лиц скр* x3  
Ряд 12: 1 изн, КП, 1 лиц скр, КЛ, *1 изн, 1 лиц скр* x3 

 

  

https://youtu.be/PYUFBVs8ezQ
https://youtu.be/ApWCe6N2lkA
https://youtu.be/z5Z4K6f6pAI
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Стенка пятки/ клин подъема стопы 

Пяточка будет продолжать узор паголенка, поэтому вязать ее будем иначе, чем обычно: 

продолжаем вязать по кругу, выполняя все узоры и параллельно прибавляя дополнительные 

петли по обеим сторонам от центрального узора (одна «спираль» - 7 петель) на задней стороне 

паголенка в каждом 2ом ряду, чередуя лицевые скрещенные и изнаночные прибавки, чтобы 

сразу «встроить» новые петли в скрещенную резинку. См. видео прибавок: 

 Прибавки лиц скр вправо/влево (ПЛСП/ПЛСЛ): https://youtu.be/n3V2zapa0DU  

 Прибавки изнаночными вправо/влево (ПИП/ПИЛ): https://youtu.be/6rv2cjtDSyE  

В первом ряду стенки пятки надо «отцентровать» узор, для этого перенесите, провязав по 

узору 

 Все размеры: первую изн п. со спицы 1 на спицу 4 (чулочные) / спицу 2 («мэджик луп») 

 Только размер М: первые 6 п. со спицы 3 на спицу 2 (чулочные) / со спицы 2 на спицу 

1 («мэджик луп») 

Итого на стенку пятки у вас должно получиться 29 (41, 41) п., при этом начинаться и 

заканчиваться она должна лиц скр п. На свод стопы останется, соответственно, 31 (31, 43) п. 

Ряд 1 (первая изн петля уже перенесена, как описано выше):  

 Стенка пятки: *1 лиц скр, 1 изн* х5 (8, 8) раз, 1 лиц скр, (повесить маркер), ПЛСП,  

[7 п. центрального узора: *1 изн, 1 лиц скр* х3 раза, 1 изн], ПЛСЛ, (повесить маркер), *1 

лиц скр, 1 изн* х5 (8, 8) раз, 1 лиц скр (не забываем о переносе 6 п. в размере М); 

 Передняя часть: все 31 (31, 43) п. по узору. 

Ряд 2: все петли (включая центральную секцию стенки пятки) по узору «Крыжовник», 2 

прибавленные в предыдущем ряду как лиц скр. 

Ряд 3:  

 Стенка пятки: по узору до маркера, переснять маркер, ПИП, 1 лиц скр, [7 п. 

центрального узора: *1 изн, 1 лиц скр* х3 раза, 1 изн], 1 лиц скр, ПИЛ, переснять 

маркер, по узору до конца стенки пятки; 

 Передняя часть: все петли по узору. 

Ряд 4: все петли (включая центральную секцию стенки пятки) по узору «Крыжовник», 2 

прибавленные в предыдущем ряду как изн и 2 прибавленные в Ряду 1 как лиц скр. 

Повторяем Ряды 1-4, выполняя прибавки через ряд и провязывая исходные петли по узору 

«Крыжовник», а новые петли – скрещенной резинкой (см. фото справа и схему ниже). Всего 

должно быть выполнено 28 (32, 32) рядов стенки пятки, прибавлено 28 (32, 32) петли – по 14 

(16, 16) слева и справа от 

центрального узора. Итого 57 (73, 73) 

п. задней части. 

Переходим к основанию пятки.  

 

https://youtu.be/n3V2zapa0DU
https://youtu.be/6rv2cjtDSyE
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Схема стенки пятки 
Схема составляет 57 (73, 73) петель на 28 (32, 32) ряда. Ряд 0 – последний ряд паголенка (до начала стенки пятки). 

Важно: в размерах М и L в последнем (32) ряду косички НЕ выполнять по стенке пятки (как на схеме – иначе будут мешать в нОске), 

верхнюю часть стопы при этом продолжать основным узором (с перекрещениями). 
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Основание пятки 

Основание пятки выполняется по аналогии с классической пяткой-подковой: лицевой гладью 

поворотными рядами на Спицах 1 и 2 (чулочные) / Спице 1 («мэджик луп»). В основании 

подковы 9 (11, 11) п.: 7 п. центрального узора + 1 (2, 2) п. с каждой стороны от него. 

Первая петля каждого ряда – кромочная (кром), ее надо снимать, не провязывая, протягивая 

рабочую нить по ИС (в лиц ряду – нить ЗА работой, в изн – ПЕРЕД). 

Процесс показан на видео: https://youtu.be/ILw4148SADU  

Ряд 1 (ЛС): провязать 32 (42, 42) п. по узору (вы должны провязать центральный узор 
стенки пятки + 0 (2, 2) петли), 2ВЛЛ, 1 лиц, развернуть работу на ИС 

Ряд 2 (ИС): 1 кром (нить перед работой), 8 (12, 12) изн, 2ВИП, 1 изн, развернуть работу на ЛС 

Ряд 3 (ЛС): 1 кром (нить за работой), 9 (13, 13) лиц, 2ВЛЛ, 1 лиц, развернуть работу на ИС 

Ряд 4 (ИС): 1 кром (нить перед работой), 10 (14, 14) изн, 2ВИП, 1 изн, развернуть работу на 
ЛС 

Продолжать вязать по аналогии (в каждом следующем ряду на 1 лиц/изн петлю больше до 

убавки), пока не дойдете до ряда 20 (30, 30) по изнаночной стороне. Выполнено по 10 (15, 15) 

убавок с каждой стороны, на спицах всего 68 (74, 86) п. Размеры M и L: в последних двух 

рядах выполнять разворот сразу после убавок (без доп. лиц/ изн); перейти к Стопе. 

Только размер S:  

Ряд 21: 1 кром, лиц до предыдущего разворота, 2ВЛЛ, развернуть работу на ИС 

Ряд 22: 1 кром, изн до предыдущего разворота, 2ВИП, развернуть работу на ЛС 

Повторить ряды 21-22 еще 2 раза, итого провязано 26 рядов основания пятки. Выполнено по 
13 убавок с каждой стороны (последние 3 подряд, без доп. петли между), на спицах 62 петли. 

Итого во всех размерах на спицах осталось на 2 п. больше, чем изначальный набор: основание 

пятки – 31 (43, 43) п.; верхняя часть стопы – 31 (31, 43) п. 

Стопа 

Только размер М: в следующем ряду выравниваем кол-во п. по верху и низу стопы (сохраняя 

симметрию), для этого переносим по 3 п. со Спицы 1 на Спицу 4 и со Спицы 2 на Спицу 3 

(чулочные) / по 3 п. с обеих сторон Спицы 1 на Спицу 2 («мэджик луп»). Итого верх и низ по 37 

п.

Далее продолжаем вязать подошву лицевыми, а верх стопы узором (в размере М крайние 3 п. 

с каждой стороны от узора вязать скрещенной резинкой) до начала мыска, закончив либо 6м, 

либо 12м рядом узора «Крыжовник»: 

 Если можете примерить носочки на будущего носителя – до косточки в основании 

мизинчика 

 Иначе до длины стопы в см (см. таблицу на стр. 13) минус 4 (4.5, 5) см на мысок. 

Я обычно вяжу ~3 (3.5, 4) повтора основного узора от основания пятки до мыска. 

Мысок 

Обычно мысок формируется убавками под углом в 45 градусов (убавки через ряд). Я 

применяю этот способ в мужских и детских парах. Для женской ноги удобнее более плавный 

мысок, который различает правую и левую ноги. В этом дизайне я предлагаю вам 

попробовать анатомический мысок со скрещенной резинкой, органично «вытекающей» из 

основного узора. Кончено, вы можете сами экспериментировать с разными формами мыска. 

Важно: на схеме показан порядок убавок для верха стопы, правого носка. Низ стопы вяжется 

с убавками в тех же рядах, но с отступом от края в 1 петлю (должна получаться дорожка из 3 

петель: убавка, 1 лицевая, убавка); остальные петли лицевые. Левый мысок вязать зеркально. 

 

  

https://youtu.be/ILw4148SADU
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Узор «Крыжовник» продолжается таким образом, чтобы он образовывал треугольник. Схемы 

нарисованы для варианта, где вы заканчиваете стопу рядом 12 (6, 12) основного узора (ряд 0 

схем), что может не совпадать с вашей длиной стопы, поэтому используйте схему для 

расположения убавок и общей идеи узора. Если вам проще, можно закончить узор 

одновременно (в самом конце стопы/ начале мыска), остановившись на ряду 6 или 12 и 

продолжив вязать весь мысок скрещенной резинкой. 

Схемы мыска  

Размер S  

 

Размер M 
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Размер L   

 

Завершение работы  

На спицах должно остаться 24 (26, 28) петель. 

Если вы вяжете чулочными спицами, переснимите петли со Спицы 2 на Спицу 1 и со Спицы 4 

на Спицу 3 (должно получиться поровну).  

Иииии! О да, он самый, трикотажный шов. Здесь лишь видео, схем и слов не будет: 

https://youtu.be/cgN_w7hqxPE. 

Осталось только заправить кончики, постирать носочки специальным средством, высушить 

на полотенце (или блокаторах, если они у вас есть) и носить с удовольствием! 

 

https://youtu.be/cgN_w7hqxPE
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 Немного важного: 

1. Откуда пряжа и спицы:  

@knit_socks (пряжа Gruendl, спицы lykke), @salon_ili_ili (пряжа Casagrande Ampezzo), 

@sockblockers (блокировки); @lamby.yarn; @koza_wool (пряжа Manos del Uruguay) 

2. Расход пряжи для покупки (400-420 м в 100 гр) при умеренном узоре и плотности:  

 на пару до 29/30 – 50 гр. 

 на пару до 40/42 – 100 гр. 

 пары больше 42 – 150 гр. 

 

3. Табличка носочная для пряжи 400-420 м в 100 гр 

(200-210 м в 50 гр) и для спиц 2,25/2,5 мм.  

 

В моем понимании, лишь эти величины можно 

учитывать как стремящиеся к постоянству, все 

остальные очень изменчивы и интуитивны. 

Особенно, если вы много ходите…   

Также стоит учитывать анатомические 

особенности будущего носителя (например, у 

пожилых людей ноги часто отекают, так что если 

вы знаете об этой проблеме, то лучше набирать 

количество петель на размер больше 

рекомендованного для их размера обуви). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Большое спасибо за ваше внимание и интерес к моему творчеству! Я верю, что это описание 

принесет вам много приятных эмоций, а результат будет тем самым! 

 

 

Если у вас возникают вопросы по описанию и решить их самостоятельно никак не 

получается, пожалуйста, обращайтесь с ними на почту: whirligig@yandex.ru 

 

Желаю вам самых ровных петелек и наикрасивейших носочков!  

Буду рада видеть ваши работы под тэгом #Gooseberry_sock 

 

Автор описания, фото и видео:   Редактор-составитель: 

Тарасова Мария     Баршай Ольга 

@tarasova_marusya @ginger_handcrafts 

ginger.handcrafts@gmail.com  

 

 

Вы можете найти другие мои описания, готовые парочки, а также пряжу ручного 

окрашивания для носочков и других изделий на сайте: http://happyknitsocks.ru/ 

 

Российский 
размер 
обуви 

Длина 
стопы, 

см 

Набрать 
петель 

18/19 12 40-46 

20/21 13 44-48 

22/23 15 48 

24/25 16 48-52 

26/27 17 52 

28/29 19 52 

30/31 20 56 

32/33 21 56-58 

34/35 22 60 

35/36 23 60 

36/37 24 64 

37/38 24,5 64 

38/39 25 64-68 

39/40 25,5 64-68 

40/41 26,5 68-72 

42/43 28 72 

44/45 29 72 

46/47 30,5 72-80 

mailto:whirligig@yandex.ru
https://www.instagram.com/explore/tags/gooseberry_sock/
https://www.instagram.com/tarasova_marusya/
https://www.instagram.com/ginger_handcrafts/
mailto:ginger.handcrafts@gmail.com
http://happyknitsocks.ru/

